REPERAGE

| Repérage sur une droite

Définir un repére sur une droite D c’est se domeearx points distincts O et | de D, pris dans cdteor
et noté (O,1).

O s’appelld’origine du repéreet lalongueur Oldonnel’unité du repére

Exemple
N @) | M

| | | | | | |
XN=-2 Xm=5

Dans le repére ( O, I) le point M a pour abscisstle point N a pour abscisse — 2
On écritxu =5 et = -2.

Application
Placer les points suivants A(3) B (-2,5)%0(

Il Repérage dans le plan

1°) Définitions

Définir un repére du plan, c’est se donner troissdO, I, et I NON ALIGNES et pris dans cet ordre.
O s’appelle L'ORIGINE DU REPERE .

Les droites (Ol) et (OJ) sont sécantes en O.

Ce repére se note ( O,1,J)

(Ol) s’appelle I'axe des abscisses ; il a pour ité la longueur Ol

(OJ) s’appelle I'axe des ordonnées ; il a pouteua longueur OJ




2°) Repeéres

a) Repére quelcongue Le triangle OlJ est quelconque

b) Repére Orthogonal : Le triangle OIJ est rectangle en O

c) Repére normé :Le triangle OIJ est isocele en O.

d) Repére orthonormal ou orthonormé :le triangle OIJ est rectangle isocéle en O.

Repere orthogonal Repeére normé Repeére orthonormé
J J A
ol I / ; . o[ I
o
(oL (0J) Ol=0J (O# (0J) et OI =0J
[l Coordonnées d’'un point du plan
1°) Définition
Le plan est rapporté a un repere (O, 1, J). Q
Soit M un point quelconque du plan. Yu M
On considére le point P de (Ol) tel que (PM) 4XO y
et le point Q de (OJ) tel que (QM) //(Ol).
OPMQ est un parallélogramme. o/ 1 xu ]

Soitx u le réel qui correspond & la position du point P(6d) : x v est L’ABSCISSE du point M
Soit ywm le réel qui correspond a la position du point M (W) : yum est I'ordonnées du point M

Définition

On appelle coordonnées du point M le couglg (y m). Ce couple est UNIQUE
X v est LABSCISSEdu point M ;y y» est 'TORDONNEE du point M. On écrit M{ v ; V m)




Exemples et applications :

n Sur chacune des figures ci-dessous, lire les coor-

données des points A, Bet C.
O [ ][ @]
EC S . -t ‘
K i 1 B! |
AR ARRRRARLEREN
IFE N R N
GHI G
TEEamEE ,
= B - "5 ¥ :M’,V l’ ¥

BB Sur chacune des figures ci-dessous, donner le nom
du point de coordonnées (—1;2).

2°) Coordonnées du milieu

a) Théoreme 1 ((admis)

Soient deux points AXa;ya) etBks;ys) dansunrepéere (O,l,J).

Le milieu | du segment [AB] est le point E de cammdéesXe ; y £) définies par

XatXs ¥tVs

Exemple:
Dans un repére orthogonal (O,1,J) on a les poilftRA5) etB(6; 1).
1-Placer les points A et B

2- Déterminer les coordonnées du point liemdu segment [AB] ;




v

b) Utiliser les coordonnées du milieu

Grace a ce théoréme on peut démontrer qu'un gaseheél est un parallélogramme.

Exemples :

1) Dans un repére orthonormé (O, 1, J) on ddesg@oints P (-1;1) Q(2;-1)etR(-2)
a.Calculez les coordonnées du milieu A de [PR].

b.On note S le point tel que PQRS est un parallélome. Placer S sur le dessin puis calculez ses
coordonnées.



2)

AT ENW Calculer les coordonnées du milieu d'un segment

Enoncé
On munit le plan du repére (0, I, J) et on considére la figure ci-contre. 1y ] | A
1. Lire les coordonnées des points nommés sur la figure.

L

2. Placer le point C de coordonnées (1,5 ; — 0,5).
Le point C est-il le milieu du segment [AB] ?

3. On donne les points D(— 7 ; 2) et E(— 2; 5).
Justifier que le quadrilatére ABDE est un parallélogramme.

Solution

Attention a l'ordre des
coordonnées : on écrit

d'abord l'abscisse, puis
l'ordonnée,

(" Pour repérer un point dans le )

1.0n obtient 0(0; 0), I(1; 0),J(0; 1), o oo oty

A(4;1)etB(-1:-2). coordonnées.
2. « On repére la graduation 1,5 sur I’axe des ¥

abscisses, et la graduation — 0,5 sur I’axe des ordonnées. i
= En construisant le parallélogramme associé, on obtient le point C.

] A

il
Graphiquement, il semble que le point C soit le milieu de [AB] (voir le graphe % 0 MENENWA;
ci-contre).*On doit le démontrer par le calcul. E i e
Les coordonnées du milieu K du segment [AB] sont : J’—- -

X+ X,  did (=T Bl [
R 1. 15 TP Ne pas confondre L E

2 B -— « conjecture graphique » et

Sy, - ¥Ya ;ya _ 1+;72) -—-05. « démonstration ».

Ce sont aussi les coordonnées du pointC : les points C et K sont donc confondus.
On conclut que le point C est le milieu du segment [AB]. .
3. On peut montrer que les diagonales [AD] et [BE] ont le méme milieu.
4+(-7) 1+2 .
=, salt—15;15):
=12 o 15019
-1+(-2) -2+5
2 ' :
e Pour démontrer gu'un quadrilatére
Les segments [AD] et [BE] ont-donc des milieux confondus. est un parallélogramme, de nom-
On en déduit que le quadrilatére ABDE est un parallélogramme. breuses méthodes sont possibles. On
démontre ici que les diagonales du
quadrilatére ont le méme milieu.

Le milieu de [AD] a pour coordonnées (

Le milieu de [BE] a pour coordonnées ( ) soit (—15;1,5).

APPLICATION : exercice 7 p 223

IV) Calculs de distance dans un repére orthonormé

1 ) Distance entre deux points

Théoréme 2

On munit le plan d’un repere orthonormé (O, ), J

La distance AB entre deux points &(; ya) etBks;ys) esttelle que:

AB=/(xp —x4)% + (¥ —¥a)?

DEMONSTRATION P 220

Exemple :
On se place dans un repere orthonormé (O, I, JA(5;3) et B(-1; 2).

Alors AB=/(—1-5)2+(2—-3)2 =37




2 ) Utiliser des calculs de distances

a) Savoir démontrer gu’une droite est une médiatrie

Soient A(2; 0), B(4; 4) et C (-3; 5).

1) Déterminer les coordonnées du milieu K de [AB].
2) Démontrer que C est un point de la médiatrice d&].[A

b)DISTANCES ET TRIANGLES

Exemple 1 :Soient A(-2; 3), B(-1;6 ) et C (4; 1 ). Démonteere le triangle ABC est
rectangle en A.

Exemple 2 :Soient A(2; 4), B(1;1) et C (3;1). Démontgere le triangle ABC est isocéle
en A.



Exemple 3 Soient A(2; 0), B( 1y 3). Démontrer que le triangle OAB ésuilatéralen A.

C)DISTANCES ET QUADRILATERES
Soient A(-1; -2),B(-2;1) C(1;0)etD(2)}3

Placer les points dans un repére. Quelle semldda&trature du quadrilatere ABCD.

Le démontrer

d)DISTANCES ET CERCLES p 221




Dans un repére orthonormé (O, I, J), placer les points A(1;2), B(2;—1) et C(3;1). Puis tracer le cercle € de centre O
passant par A et la médiatrice @ du segment [AB].

Camille affirme en regardant son dessin : « Le cercle % passe par B et @ est la droite (OC). »

Son professeur rétorque : « Ce ne sont que des conjectures ! Il faut justifier ces affirmations. »

Aider Camille @ montrer que B € ¢ et que & =(OC).

Solution rédigée Points méthode

€ Le cercle ¢ de centre O
passant par A est ['ensemble
des points M du plan vérifiant
G OM = OA. Il suffit donc de
X calculer les longueurs OA et
I OB pour savoirsi B € @,

o B ) La médiatrice d'un
segment est la droite
constituée des points situés
@O0A=/1+22=/5etOB = [22+ (-1 = /5. a égale distance des
Ainsi OA = OB, ce qui permet d'affirmer d'une part que 8 € ¢ (point &) et d’autre | extrémités de ce segment.
part que O € % (point £3). ) _ )
o CA = /(1 @1 =/a71=/5 €) ILexiste une unlqyedrmte
passant par deux points
CB=/@2-3P+(-1-1)=/1+4=/5. distincts donnés.
Ainsi CA = CB,donc C € % (point €3).
@ O et Cappartiennent & %, donc % =(OC) (point €3).

Ex 24 p 230



V) Bien choisir un repéere pour démontrer les proprétés d’'une configuration

0m

Soit ABCD un parallélogramme. Les points E, F,t®l sont définis par :

AE=§ AB
1
BF=1 BC
3
1
CG=: CD

1
DH= : DA

On se place dans le repére (A,B,D) .
1°) Déterminer les coordonnées des points E, [Et, &

2°) Démontrer que EFGH est un parallélogramme.

Exercice 42 p231




